

國民
四年
國語課本(七)

中華民國三十五年八月廿二日印刷
中華民國三十五年八月廿八日發行

國民國語課本 (七)

編纂者

哈爾濱市教科書編纂委員會

哈爾濱市道裡新城大街一二七號

印刷者 商務印書局

發行者

松江省政府教育廳
哈爾濱市政府教育局

小初學級國語科（第七冊）

第一課	黃河的話	二頁
第二課	長江的話	三頁
第三課	哈爾濱的四季	五頁
第四課	松花江的話	六頁
第五課	圖畫文字	八頁
第六課	日曆	九頁
第七課	班超投筆從戎	一〇頁
第八課	陳老師的演說	一一頁
第九課	明太祖	一六頁
第十課	地心壓力的發見	一七頁
第十一課	秋收	一八頁
第十二課	勇敢的蟲	二〇頁
第十三課	鐵路和火車的發明人	二二頁
第十四課	杜興橋義賣救難民	二三頁
第十五課	學習（二）	二四頁
第十六課	勤學的岳飛	二五頁
第十七課	大海中的軍艦	二七頁
第十八課	航海	二九頁
第十九課	廢物利用	三〇頁

第二十課	練習 (四)	三三頁
第二十一課	讀書會意見書	三四頁
第二十二課	一新給大中的信	三六頁
第二十三課	大中發一新的信	三七頁
第二十四課	三個頭	三九頁
第二十五課	三弟兄的花園	四〇頁
第二十六課	中華民國萬歲	四一頁
第二十七課	拿出我們的力量來	四二頁
第二十八課	大家忙	四三頁
第二十九課	五天以後	四五頁
第三十課	希望歌	四六頁
練習 (一)		四七頁
第三十一課	悼李將軍	四八頁
第三十二課	努力向前走	四九頁
第三十三課	愚公移山	五一頁
第三十四課	租屋	五二頁
第三十五課	體育運動和休息	五三頁
第三十六課	小新的病(一)	五六頁
第三十七課	小新的病(二)	五七頁
第三十八課	誰的功勞大	五九頁
第三十九課	看護朋友的病	六〇頁
第四十課	人類的救星巴斯脫	六四頁

第一課 可愛的中華

中華！中華！可愛的中華！

高大的山嶺綿延南北，

廣闊的江河滾滾東下；

良好的田地到處都是，

年年生產稻麥棉桑麻；

富足的礦山指說不盡，

盡量採用也不怕缺乏；

地大物博世界上無比，

還有五千年悠久文化；

我們愛護這大好山河，
我們要努力圖強奮發。

中華！中華！可愛的中華！

第二章 貢狗的話

是我從青海地方的高出動身。啊！我的路真不短！起勁的時候，我就快快的跑；力乏的時候，我就慢慢的行，我總得走完我的路程。

一山上的泥沙看見我動身，對我說：『請你帶我們出去，也讓我們看看廣大的世界。』我不好推辭，就帶著那些黃色的朋友一同跑。因此，人就叫我『黃河』。』

我跑出了長城，又跑進了長城。我經過沒有人煙的沙漠，也經過

容易耕種的好地方。」

「有時候，我跑到兩座山的中間；道路狹窄，山崖筆直，逼得我只好拚命快跑。山上有些什麼東西，都來不及看。」

「我跑的地方，有時只能看見兩旁邊的陡岸；聽說陡岸外邊的鄉村和城市都比我低，人恐怕我跑到那邊去，所以築起陡岸來擋著我。」

「最後我到了海裏，才發誓快樂呀！每天早晨我可以看海上升起來的太陽。」

第三課 與我的話

我的名字叫愛比。我是一個旅行者；一年到頭都在遊歷著。」

「我的路程特別長；我經過的都是大平原。但在這崎嶇的地方我也遇著困難；那邊的路看來很多，走起來非常不便，不是我忍辛耐苦地去奮

鬪，真是休想通過。」

「從三峽以後，我就慢慢的遊歷著。在中途因為我貪看兩岸的風景，曾停了兩次，匯成兩個大水窪——一個是在湖南省境的洞庭湖，一個是在江西省境的鄱陽湖。」

「我經過的地方都變成良田美地，每年不知出產了多少東西；還有成千成萬的船舶都依賴著我，每年不知運輸了多少貨物，因此，人們很歡喜我，我也更加高興。但使我最不痛快的，是近數十年來，日本的軍艦常常來攬擾我，使我不得安寧，我真忍耐不下，直到捍衛祖國的軍隊，趕走了敵人日本，才算喘出一口氣來。我希望永遠不再受別國的欺侮了。」

第四課 松花江的話

「我是中國東北最著名的河流，名叫松花江。我從長白山上走下來，在廣大的平原上慢慢的走著。一路兩旁都是肥沃的田園，生長著稻、麥、大豆、粟、玉蜀黍、高粱等，我便留意的向他們撫愛；又有許多的船隻憑藉著我馳騁往來。」

「我經過吉林，走到扶餘縣北的新興站，遇著我的夥伴嫩江。我兩就一塊兒走，又經過東北有名的大商埠哈爾濱，到同江縣，又遇著我的朋友黑龍江，我們又一塊兒走著。」

「我所知道的，東北實在是中國物產最豐饒的地方；可是數十年來，都在外國人勢力壓迫之中，人人都銜著恨怨。」

「九一八，是最悲慘日子的開始，日本鬼子攬擾著，是最痛心的一

作狂武」，人人是強盜，人人是賊，人人是閹奴，人人是強姦者。

來一時，一五國參謀團可憐至的打手人百無失敗地伏首向我國投降。德
國將軍喜愛歡喜的，努力建國的專業到了。

第五課 哈爾濱的回憶

(二)

哈爾濱在東北光輝，

鐵路交通生輝早。

小草韭菜；丁香夾道。

杏花紅，梨花白，好鳥枝頭叫。

一九三二(後夏)

哈爾濱夏季風光姪，

遊人爭往太陽島，

濤波蕩漾；漁人垂釣，

划舢舨，撐風船，登岸興興高。

(二) 秋

吟爾清秋季風光好，

僊人晚寺鐘聲老，

漁躍雁飛，江闊天高。

濃濃抹淡淡描，園林秋色畫不了。

(四) 冬

嘻爾滾冬季風光好，

潛水擡櫈樂逍遙，

江中洗禮；街頭音樂，

佳趣多，遊興饒，銀樹瓊樓雪滿道。

練習（二）

一、說說中華有些什麼可愛？

二、黃河從那兒發源，經過那些省，從那兒入海？

三、長江從那兒發源，經過那些省，從那兒入海？

四、洞庭湖，鄱陽湖都在什麼地方？

五、松花江從那兒發源，經過那些省，市，從那兒入海！

六、比較黃河，長江，松花江的流長？

七、模仿「哈爾濱的四時」，寫你自己故鄉的四時歌！

八、照樣在每一字下邊寫出他的註音字母；

綿言一

關

悠

勁

漠

狹

灘

擾

捍

騁

饒

怨

第六課 圖畫文字

在沒有文字以前，人們常常用繩子打結來記事，用實物來通信。

古時波斯人會接到敵人寄來的一個包裹；裏面有一隻鳥，一隻老鼠，一隻青蛙和五枝箭。意思是說：「波斯人，你們能像鳥一般在天上飛，像老鼠一般在地下竄，像青蛙一般在水裏游泳跳躍嗎？要是不能，請看我們的箭！」

可是有時手頭沒有實物，或是實物太笨重，不便送來送去；聰明的人便想到用圖來代表實物。這就是圖畫文字。我國的文字，最初完全是象形字。

圖畫文字直到現在還是應用著的。例如畫二隻眼睛，表示注意；畫手指，指示去路；畫骷髏和兩根交叉的骨頭，表示有生命的危險。這些圖畫，不是比寫「請看」，「由此進」，「危險」等字樣更醒目嗎！

第七課 日曆

日曆！日曆！掛在牆壁。

天天撕去一頁，使我心頭著急。

光陰如流水，轉瞬無蹤迹。

想起我自己，一年長夢成績

身世還沒有鋪好，

學業也未修習畢。

願君今後儘努力，

莫待他日空悲戚！

日曆上日曆上，掛在牆壁。

天天撕去一頁，一月使我心裏籌悽楚。

光陰如流水，轉瞬無踪迹。

想起我國家生計前途多荆棘；

失地尚未全收回，建設事業未完畢。

願大家發心努力，莫待他日空悲戚！

第八課 班超投筆從戎

時間 東漢明帝時候。

人物 班超（公署書記，少年古裝。）

書記甲，乙（都是老年古裝。）

佈景 古代公署的辦公室，內設書几三個，坐席三張，几上有筆硯文書等。

開幕 班超和書記甲，各坐在席上辦理文書。

班超：（抬頭望天微歎）唉！一天又過去了，依舊沒有做出一點事來。

書記甲：班先生！（放下筆望著班超）你辦了一天的公事，至少也有

一二十件文書，怎麼說沒有做出一點事來呢？

班超：老先生！你不知道，我所說的事，不是這些筆寫的工作。

書記甲：（驚奇）那麼你說的究竟是什麼工作呢？

（走近班超）

班超：我想做一點更……

（書記乙上）

書記乙：你們又在這裏辯論了！

班超：隨便說說，不是辯論。

書記乙：你慣說奇奇怪怪的話，不是辯論是什麼？

（書記乙在自己坐位上坐下）

書記甲：班先生在這兒發牢騷呢！（向書記乙）

班超：那兒的話！這算什麼牢騷？（把手裏的筆擲在几上，望著甲，乙二人。）

書記乙：班先生嫌薪水太少嗎？你的薪水已經比我們多了。（望書記甲）我們的年紀都比你大，職位却比你低，薪水也比你少，你還要發牢騷，真太不知足了。

（班超憤然起立，書記甲，乙向他注視。）

班超：我班超的志向，並不在這區區的職位和薪水上。現在國家多難，外族侵凌，正是我們少年為國出力的時候。

我想做的事，就是要為國効勞，振作我們的民族精神，使人家不敢輕視我們。（仍奮坐下）

書記甲：（縮頸吐舌）啊呀！像我們這樣的小職員，那兒敢談國家大

事呢？

書記乙：對啦！我們那兒配得上談國家大事！

班超：國家興亡，匹夫有責。我班超不是只會空談，而是實實在在的要替國家做些事情，爭些光榮的。

書記甲：倒看不出你這個文弱書生，會說出這種大話！

班超：（略怒）文弱書生就做不出事情嗎？你們還記得張良嗎？他是一個文弱書生，他却能上博浪沙去謀刺秦始皇。後來在軍幕裏輔佐高祖，做出驚天動地的事業來；（聲調激昂，拿起筆來，用力投在地上，露出堅決的神氣，從坐位上立起。）我班超從軍去了！再會！（匆匆下。）

（閉幕）

第九課 陳老師的演說

今天舉行晨會的時候，我們聽了陳老師那一段激昂慷慨的演說，很受感動。現在把陳老師的演辭記錄下來：

「同學們！戰國時候的楚國，不是被秦始皇併吞了嗎？楚國雖然亡了，可是人心不死，大家一心一意，要替祖國報仇。當時楚國有個南方老人，曾經說過：「楚國即使只贊三戶人家，將來滅亡秦國的，一定還是楚國。」果然不出他所料，等到秦始皇一死，楚人項羽就起兵，接連打了幾次勝仗，終於把秦國滅了。

「我國現在豈止三戶人家，只要大家同心協力，百折不撓，還怕我們抗戰不勝利，建國不成功嗎？」

「同學們！光明的前途，就在眼前了，我們一致努力吧！」

第十課 明太祖

明太祖朱元璋是個民族英雄，他平定各地的叛亂，推翻元朝，統一中國，做出一番轟轟烈烈的大事業。

太祖很能耐勞吃苦，他在吃飯的時候，也常常停筷思索，想到了一樁重要事情，便立刻寫下，藏在身上；在事情多的時候，他的身上藏著很多的記事紙片。

他在休息時間，常常吟唱古人的格言，並且把最好的句子，寫在屏風上面，以便隨時看到，鼓勵自己，他又常常利用公餘閒暇，便衣改裝，暗中出來巡察，探聽民間的疾苦。

練習（二）

一、把「請看」「由此進」「危險」用圖畫表示出來！

二、模仿「日曆」寫一首惜時的歌！

三、和同學一塊兒表演「班超投筆從戎」！

四、班超是什麼時候人士？

五、試著記錄你們學校一位老師的演說！

六、明太祖做出什麼樣的大事業？

七、下邊的幾個詞，在我們說話時，遇到怎樣情形，才用得著？你各舉一例說出來或寫出來。

「雖然」「可是」「果然」「終於」

第十一課 秋收

高粱曬紅米，粟穗垂了頭。

「我們成熟了，

趕快來秋收。」

大地的贈品，勞力的報酬。

× × ×

玉蜀黍紅纓，豆莢黃黝黝。

「我們成熟了，

趕快來秋收。」

大地的贈品，勞力的報酬。

× × ×

農人携鐮刀，大車駕著馬。

「我們到田裡，

完成這秋收。」

大地的贈品，勞力的報酬。

× × ×

穀物堆滿倉，農人齊聲謳。

「我們乾一杯，

慶祝這秋收。」

大地的贈品，勞力的報酬。

第十二課 勇敢的蟲

哥哥：弟弟你可知道蟲類中那種蟲最勇敢？

弟弟：我以為蟋蟀最勇敢了。牠們遇見了別的蟋蟀，立刻就動起武

來，雖然打得頭破腿折，也不肯退讓一步的。

哥哥：這種同類互相殘殺，是最不好的；那能算得勇敢呢？

弟弟：殘殺同類，雖然算不得勇敢；但是那戰勝的一個，連聲大叫，好像戰勝的軍士奏著凱歌一樣。這難道不是光榮的嗎？

哥哥：不對！不對！殘殺同類，根本是可恥的事。這更談不到什麼光榮了！

弟弟：這樣說起來，蟋蟀算不得勇敢。那麼，什麼蟲才算是勇敢的蟲呢？

哥哥：勇敢的蟲很多，最勇敢的就是螞蟻。牠們往往爲了本羣的利益，和別一羣相爭；在本羣中只有互相幫助，從沒有私鬥的事。還有一種合羣的蜜蜂，牠們也和螞蟻一樣，都能保衛自己的團體，這

才配叫做勇敢的蟲呢。

第十三課 地心吸力的發見

一天牛頓坐在一棵蘋果樹下休息，忽然有一個蘋果從樹上落下來，剛巧落在牛頓的身旁。這在別人看來，是件很平常的事，可是牛頓就運用他很靈活的思想，在這件很平常的事情上，推究出一個重要的原理：「這個蘋果為什麼要落下來呢？」「因為這蘋果已經成熟了。」牛頓這樣自問自答。

他自己再問：「那麼，這蘋果為什麼一定要向地面落下來，不向兩邊拋去，或飛到天空去呢？」

經過這樣的發生疑問之後，牛頓便下決心，要把那蘋果向地面落下

來的道理，研究出來。他費了許多年工夫，果然從蘋果落地的事情當中，發見一個重要原理，從此以後大家都知地球有吸力，能夠吸引地面上的各種東西。

第十四課 鐵路和火車的發明人

自從斯替芬孫發明鐵路和火車以後，陸上的交通，就很便利。原來要走幾個月的路程，如今幾天就可以達到；原來要走幾天的路程，如今只要幾小時。

斯替芬孫是一個礦工的兒子，家裡很窮，沒有錢供給他讀書，所以斯替芬孫從小便跟著父親，在煤礦裏做工，仗著他的聰明和努力，不久便升爲司機。

斯替芬孫在幼年的時候，就喜歡拆看鐘錶的機器，後來在煤礦裏服務，天天拭擦蒸汽機，因此他對於蒸汽機的構造，也知道得十分詳細。他曾用泥土仿造了一具蒸汽機模型，同伴看了，非常佩服。

他得了同伴的鼓勵，更想把蒸汽機的原理應用到交通業上去，從此經過十多年的苦心研究，才發明了鐵路和火車。

第十五課 杜興橋義賣救難民

「八一三」戰事發生以後，菲律賓僑胞成立了籌賑會，捐錢救濟上海難民。

有一個貧苦的小學生，叫杜興橋，他早想買一輛腳踏車，便三分，五分，一角，兩角的積蓄起來，整整積蓄了三年，才積得三十元。還

差五元，便可買到一輛新車了。可是他聽到上海的難民，十分可憐，便把所有的錢，拿去買了一千個麪包。

他把麪包送到籌賑會，請代送給上海難民。籌賑會的職員笑著說：「天氣這樣熱，麪包很容易壞！怎能運到上海去呢？」可是杜興橋一番熱誠，他們很感動，終於把麪包收下，由籌賑會發動一次義賣。第二天，報紙上都宣傳這件事情，許多人為這大真的熱誠所激動，都爭先來買麪包，十元一個，五元一個，一會兒，一千的麪包都賣完了，共得五千多元。

這件事，給美國汽車大王福特的夫人曉得了，也很感動，立刻買了一輛最好的腳踏車，送給杜興橋。

練習（三）

一、你來照樣做做看！

曬——用陽光曬物的曬

酬——報酬的酬

歲——你幾歲的歲

贈——便——

鑊——窮——

敢——互——

五——聰——

夠——仿——

費——佩——

重——拆——

二、說一段斯替芬孫幼年的事！

三、說一說牛頓是怎樣發現的地心吸力？

四、任意找一個同學拿「勇敢的孩子」作題辯論一下！

第十六課 勸學的岳飛

岳飛在幼年時候，就很懂事。

一天岳飛對母親說：「媽媽！你已經教我讀了許多書，現在再請你教我寫字，好嗎？」

母親說：「好的，我替人家縫衣服，已積了些錢，你可拿錢去買紙和筆。」

「媽媽！別花錢，我有現成的筆和紙哩！」岳飛笑著說。

「你有？在什麼地方放著？」母親很詫異的問。

「在河邊上。」

「河邊上？」母親更詫異的問。

「是的！」岳飛說完了話，便拿著畚箕，飛也似的跑出門去。他的母親獨自在屋子裏，瞪著眼，幾乎呆住了。

一會兒岳飛笑嘻嘻的跑回來了，他雙手捧著畚箕，畚箕裏裝滿了細沙，細沙上面插著幾根柳枝。他對母親說：「媽媽！這不是可以代替筆和紙嗎？」

這時他母親才明白，「很好！很好！」說著，就把細沙鋪在地上當紙，用柳枝當筆，教岳飛寫字。

第十七課 大海中的軍艦

海風吹著海水，海水湧起高高的波濤。

大海中的軍艦，好像浮萍逐浪漂。

登艦四望：

只看見天高高，地遙遙；

只覺得風飄飄，水滔滔。

海軍將士，天天演習作戰技巧；

不怕小島暗礁，

不怕狂風怒濤。

我們只知道：

保衛國家，愛護同胞。

第十八課 航海

趁着風，衝著浪，我們駛出了長江。

四面望望，只看見水連天，天連水，一片白茫茫。

忽然間大風呼呼，白浪滔滔；

許多水手，忙個不了。

留神那！不要撞著對面的來船，不要觸著海底的暗礁。

到了！到了！上岸了。

高高的樓房，寬寬的街道，還有許多來來去去的男女老少。

第十九課 廢物利用

有一天，破膠鞋和爛鐵，在垃圾箱裏，談起話來。破膠鞋說：「唉！鐵老哥！我們都老了，所以主人拋棄我們！」

爛鐵說：「老哥！只怪我們的主人，不愛惜東西。他們隨意浪費，一點不知道利用廢物。就說老哥吧，祇要補一下還可以用；而我呢？雖然破爛，也還有用處。……」

爛鐵沒有說完，嘩喇一聲，又倒進了一堆垃圾，其中有一張舊報紙，立刻也加入談話了。他告訴大家：「我們的主人，目前正在堅苦抗戰，努力建國。他們已經注意到利用廢物了，破銅爛鐵可以拿去造槍礮，就是實在不能用的東西，也可以拿去燒成灰，作爲肥料呢。我們不必歎息，應該幫助他們，完成抗戰建國的偉大事業！……」
舊報紙說到這裡，果然就有人來把他們都檢去了。

第二十課 保家鄉

我們的家鄉，交通便利，商業興旺；

有江河，有鐵路，有商店，有工廠。

我們的家鄉，氣候溫和，土地肥廣；

生產稻，麥，高粱，還有棉，麻，茶，桑。

我們的家鄉，更有金，銀，銅，鐵和煤礦。

蘊藏豐富，質地精良，樣樣利國防，

× × × × ×

我們的家鄉，真是一個好地方；

我們要愛護我們的家鄉！我們要保衛我們的家鄉！

練習（四）

依照下列各種語氣的例句，各做兩句！

學校是我們第二個家庭。（決定語氣）

從今努力求學！（祈使語氣）

- (3) (3) (3) (2) (2) (1) (1)
- 你能來哈爾濱一遊嗎？（疑問語氣）

(4) (4) (4) 這幅圖畫真好看啊！（驚歎語氣）

第二十一課 讀書會意見書

諸位小朋友：

我們兩個人發起，組織一個「四年級讀書會」。特地寫這篇意見書，給大家看一看，是否相當。

我們到學校來讀書，已經三年多了，雖然得了一些知識，究竟進步很慢。因此我們想聯絡一些同學，組織一個讀書會，借此可以多求一些學問。

加入讀書會，實在是很有益處，很有興趣的事情。我們可以規定經過若干時日開會一次，各人把平日讀書的心得，報告給大家，然後互相批評、指點，這樣，學問才容易長進。大家想想，這不是很好的事嗎？

同時，我們每一個會員捐出幾本書來，大家交換閱讀。我們假定會員為四十個人每人捐出五本書，就有二百本。一個人捐五本書並不算多，合起來的總數却很不少了。

至於圖書怎樣管理，多少日開會一次，這都得大家決定。現在先請你們想想我們的意見有沒有道理。倘要覺得有道理，就請簽名，改日開會研究辦法。

安西元蘇文同啓

第二十二課 一新給大中的信

大中兄：

北平是一個名勝很多的地方，我本來不願意離開。

北平城裏的故宮，建築宏壯，清帝退位後，已大半開放，人民都可以進去遊玩，故宮西面有太液池，分做南、北、中三海，古木夾道，樓閣參差，風景優美，很值得留戀。

北平的西北城外，有頤和園，前對昆明湖，後依萬壽山，高樓畫閣，宏麗莊嚴，風景極好。再往西走不遠，有玉泉山，泉水不斷的從山脚下湧出，大的成泡，小的像珠，真是好看，再西北，便是西山，山上有許多古寺，以香山寺爲最著名。

北平是我國的故都，一切建設，都很雄偉，文化也很發達，可是這個美麗的故都，已給敵人蹂躪，今日收復，我們還得努力建設！

你的近況怎樣？請告我一二！祝你

健康！

弟一新敬上十月二十五日

第二十三課 大中覆一新的信

一新兄：

昨天接到你的信，告訴我北平的情形，我很快活。巧得很，前天我才從昆明回來，我就告訴你一些昆明的情形吧！

昆明的天氣晴朗，地勢高爽，實在令人暢快。

有一天，我和同學走到一個鄉村，看見許多土人，在一家門前攏著手，作一個圓陣，裏面有一個身掛五彩繡球，打扮得十分華麗的青年，東闖西撞，向外逃走，包圍的人，你推我擁，不讓他出來，弄得他左右爲難，非常好笑。

我問：「這是什麼遊戲？」同學說：「這是土人的結婚儀式；被包围的是新郎，四周是女家請的客人，故意不讓新郎進門。」這不是很有趣嗎？

聽說，雲南的銅礦、錫礦，都很豐富，正得開發。當地的人也很歡迎我們前往遊歷，希望你將來也有機會去一遊！祝你

快樂！

第二十四課 三個頭

學校裏開演說競賽會，余德全得了優勝錦標。他的演詞是：諸位同學！今天我講演的題目是「三個頭」。我們有了三個頭，就可以成功偉大的事業，這三個頭是什麼呢？

「拳頭」，可以代表身體，一個人需要有健康的身體，才能夠擔負起重大的責任。不然，身體虛弱，精神委靡，雖有高深的學識和宏大的志願，也不能完成任務。所以我們要注意運動，鍛鍊強硬的「拳頭」。這是我要說的第一個頭。

「筆頭」，可以代表思想，我們有了很好的意見，想貢獻給大家，須要有銳利的「筆頭」。不然，雖有很好的主張，但「筆頭」遲鈍，

不能盡量發表，怎能把自己的意思傳給大眾呢？所以我們平日要多練習寫作，養成銳利的「筆頭」。這是我說的第二個頭。

「舌頭」，這樣東西更是我們隨時隨地所需要的。意見的發表，情誼的聯絡，那樣不是仗著我們靈活的「舌頭」。今天舉行演說競賽，便是要訓練靈活的「舌頭」。這是我要說的第三個頭。

這三個頭，我們鍛鍊好了，什麼事業都可以幹得成。希望大家努力，及時鍛鍊！

練習（五）

一、組織一個讀書會

二、開一個演說競賽會

第二十五課 三弟兄的花園

翠亨村裏有三弟兄，爲人勤儉，所以家裏很有錢。國父孫中山先生的父親，常說他們的錢財，得來正當，很可敬佩。因此國父幼年時，常到三弟兄的花園裏去遊玩。

一天，幾個官吏領了許多兵士衙役，攜著刀槍，包圍三弟兄的住宅，把三弟兄上了腳鍊，手銬，押去受刑，並且強占他們的花園，沒收他們的財產。村中的人，都不知道三弟兄犯了什麼罪，也不敢查問。

國父卻挺身走進花園，詰問是什麼理由。官吏大怒，拔出刀來，要砍國父。國父氣憤憤的退出花園，心裏想：「很安分的人，被他

們隨便捉去；很好玩的花園，被他們任意強占；這是什麼理由？」可見一國父從小就有這種革命精神。

第二十六課 中華民國萬歲

這是中華民國三十一年三月十二日，發生在瀋陽的一件悲壯的故事。

「九一八」以後，日軍占據我國的東北，製造偽「滿洲國」，強迫瀋陽各學校開會慶祝。

瀋陽第二小學的學生都齊集在校內大禮堂，一聲不響，也有暗暗落淚的。幾個日本人演說之後，就有日本憲兵傳令呼喊「滿洲國萬歲」「大日本帝國萬歲」的口號，小學生們一個也不作聲，日本憲兵逼著

大家喊，小學生們就狂呼「中華民國萬歲！」「中華民國萬歲！」日本兵拔出刺刀喝道：「誰敢再喊！……」話沒說完。忽聽得一聲尖銳的口號：「打倒小日本！」大家擡頭觀望，原來是中年級的一個學生高麟府喊的。這位熱心愛國、不怕強暴的小英雄，當場便被日本兵刺死。他臨死時，還高呼著：「中華民國萬歲！」「中華民國萬歲！」

第二十七課 拿出我們的力量來

我們不想欺負人家，也不受人家的欺負；我們不想壓迫人家，也不願受人家的壓迫。

中華民國是我們大眾的家，我們在這裏居住，在這裏種田，在這裏做工。

現在中華民國的天空，飄著敵人的旗幟；中華民國的土地上，踏著敵人的鐵蹄。對於這些事情，我們不嘆氣，不流淚；嘆氣、流淚不是好漢，我們不屑幹，我們所要幹的，是拿出我們的力量來！

我們有力量嗎？有，大家都有！大家團結起來，那力量是非常偉大的。無論敵人是開槍或放礮，都不足使我們心動膽怯，何況我們也有槍和礮。

一想中華民國是我們大衆的家，我們就覺得再不能吝惜自己的力量。拿出來，盡量的拿出來！抵抗敵人，驅逐敵人，直到中華民國的天空中，不再飄著敵人的旗幟；中華民國的土地上，不再踏著敵的鐵蹄。

第三十八課 大家忙

年輕的好漢快扛槍， 同去打敵人， 大家忙；
膽大心細， 志氣剛強， 保衛中華好家鄉，
有好漢， 國不亡， 當兵才是好兒郎。

老弱的人們守家鄉， 田禾勤耕種， 大家忙；
五穀豐收， 納稅完糧， 前線將士有糧餉。
勤生產， 國富強。 吃苦才能打勝仗。

勤勞的婦女把紗紡， 織布縫衣裳， 大家忙；
前線救護， 後方敎養， 救國工作不退讓。
好婦女， 爲國光， 互助才有勝利望。

第二十九課 五天以後

在一間狹窄的屋子裏，有一個少年軍人，向著老翁、老婦說：「爸！媽！我要去了。」

老翁說：「勇兒，你這一去，叫你年老的父母怎樣辦？」

老婦說：「傻孩子，國家不是你一個人的，你何必去拚命呢？」

少年激昂慷慨的說：「正因為國家不是一個人的，我也有分，所以我要去；正因為要保護您兩位老人家，所以我更應該去。」

旁邊站著的少女說：「爸爸！媽媽！讓哥哥去吧！現在正是人民報國的時候！」

少年說：「妹妹！你替我做的乾糧袋呢？」少女聽了，便取出一個

上面繡著「誓死抗敵」四個字的乾糧袋，遞給少年。

門外起了一陣軍號聲，少年向父母行了一個舉手禮，便出門加入隊伍去了。

五天以後，少女拿著一張號外，念一段新聞給父母聽：「前線捷報」今日我軍與敵激戰。連長陳勇，率部奮勇殺敵，繳獲敵軍鐵甲車二輛，俘獲敵軍十五人。

第三十課 希望歌

不打鼓來不打鑼，聽我唱著「希望歌」。

我滿希望並不多，算來總共有三個。

第一希望民族強，人人拿起刀和槍；

合力打倒侵略國，收復失地保邊疆。

第二希望民權大，政治人人能參加；
貪污土劣都絕迹，造成立憲新國家。

第三希望民生富，同做工作同享福；
生產發達分配均，食衣住行都滿足。

練習（六）

一、把五天以後改成話劇。

二、把大家忙改成演說辭。

第三十一課 悼李將軍

抗戰勝力，

人民流血的引換。

齊殺敵倭。

人民的苦鬪。

抗戰的燈塔，

照着自由解放的人羣。

勝利的偉績，

安慰了你勝利的信念，

安慰了我們孩子們的心靈。

勝利的歡欣，

充養着我們的靈魂，

鼓舞了我們的勇氣。

悲慘的一幕，

玉碎了你偉大的生命。

你的豐功偉績，

填滿了廿世紀的歷史一頁，

我們最後高呼，

團結我們的力量，

踏着你的血跡，

爲完成你的志向而苦鬪，

再建我們的和平民主的祖國。

第三十二課 努力向前走

我們肩並著肩，

我們手牽著手，

邁開大步，前進莫能留！

我們抖擻精神，

我們排除憂愁，

向著光明，努力往前走！

不管任何艱難，

不管任何困苦，

我們只要耐心的忍受！

不管任何障礙，

不管任何阻力，

我們只要勇敢地奮鬥！

成功的大路上，

常常盤踞著毒蛇與猛獸。

親愛的同伴們啊，

我們鼓著勇氣向前，千萬別回頭！

第三十三課 愚公移山

北山愚公，年已九十歲了，他的住宅前面，有太行、王屋兩座大山
擋著，出門去必須繞過山腳，兜個大圈子。

有一天，他召集全家的人說：「這兩座大山，對於我們的出路，很
有妨礙，我們要設法移掉他們才好。」

他便領著一家老幼，帶著斧、鑿、鋤、鏟各種工具，天天到山上去挖泥土，鑿石塊。

河曲智叟聽得了，前去勸告愚公說：「先生！你這麼大的年紀，能夠有多少力量？你看！這兩座山這麼高，就是山上的茅草，一時也難除盡，你怎麼妄想移掉呢？——這不是白費力氣嗎？」

愚公答道：「多謝你的好意！但是你要知道，我雖然老了，我死後還有我的兒子，兒子生孫子，孫子又生曾孫，子子孫孫，工作下去，還怕不能把山移掉嗎？」

第三十四課 租屋

自中山鄉鄉公所發起組織消費合作社以後，各保保民參加的非常踴躍，已於日前正式成立，並推定鄉長李合爲理事長，李鄉長就職後就

開始籌畫合作社的社址，要使社員往來便利，他想了好久，沒有適宜的房屋可以應用，心理有些焦急。

一天李鄉長在街上偶然看到一個房屋出租的招貼上面寫着：

吉屋出租

林森街五號房屋門面出租，計有正房五間側廂二間，坐北朝南門臨公路，往來便利，租者請到該處，有人領看。

本宅主人白

李合鄉長看到招貼很為高興，一路找去轉個彎，便到林森街只見有所房屋，大門上貼着紅紙招貼：

召

本宅門面出租欲租者請入內租價面議

本宅主人啓

李鄉長看這地段在本鄉中心，正好作合作社，社社，走進看了一遍，很是滿意，便與房主人議定，租價，租期，就近約了中心校王校長做個中人，寫了一面租約：

今憑中租到林森街五號王自然家門面瓦房五間，側廂兩間，作為本鄉消費社，社社、當經三面言明，每月租金五十元，先付後租，租期一年，並付押租國幣一百元正，如遇房屋溼漏，概由房主人負責修理，恐後無憑，立此租約爲証。

立租約人 李合
中人 王樂英 (蓋章)

中華民國三十二年三月二十五日

房主收了租金後，寫了一張收據，租屋的手續，就算完成，收據上寫着：

今收到

本鄉合作社理事長李合先生租賃本宅門面五間，側廂兩間，自本年四月份到明年二月底止，全租金六百元押租一百元正此據。

王自然具

三十二年三月二十五日

第三十五課 讀書運動和休息

文勤升入四年級以後，更用功了；即使在吃飯的時候，也放本書在旁邊，晚上讀累了，便伏在桌上打瞌睡，這樣已不止一次、兩次了。誰知不到兩個月，文勤的身體瘦弱了，眼睛也顯得沒神了。父親知

道這種情形，便警告他道：「文勤你應當注意你的身體！昨晚又沒有上牀睡覺吧？你在學校的成績很好，我固然很高興；但是，如果因此把身體弄壞了，那就得不償失啊！你想一個人天天躺在牀上呻吟，就是有了學問，又有什麼用呢？」

停了一會，父親又接著說：「從明天起，你每天晚上，八點鐘就應該睡覺，白天還要有相當的運動！」

文勤聽了父親的話，便每天早睡早起，按時讀書，按時運動，按時休息，果然不到幾個月，不但成績依然很好，並且成了一個又健康、又快樂的孩子了。

第三十六課 小新的病(一)

小新時常生病，有一天，他的大腦召集五臟六腑開會討論小新的病源和治療的辦法。

肺首先起來說：「我是管呼吸的，我對於他身體的好壞，當然有很大的關係。不過他住的房子，整天不開窗子，以致室內的空氣非常污濁，弄得我滿身骯髒；並且他喜歡在塵土飛揚的大路上，或是惡臭撲鼻的小巷裏玩耍，吸進許多細菌，我成了各種細菌的聚會所了。還有，他放著鼻孔不用，愛用嘴呼吸，我所得到的空氣，都未經鼻腔濾過，既冷且髒，因此我便受傷了。小新的身體不好，雖然受我的影響，但是應該怨他自己。」

胃接著說：「剛才肺先生說的話，我非常同意，小新的病，應該他自己負責，他吃東西沒有一點節制，見了好吃的，便拚命的吃，使我得了胃擴張病。他又不愛吃青菜，只愛吃肉，又愛吃零食，整天糖果呀，花生呀，總是不離嘴，我怎麼能夠消化得及呢？」

第三十七課 小新的病(二)

心聽了胃的話，也接著說：「自從肺先生有了病，他清除廢物和吸取氣素的能力減退了，我用的血，總是不十分新鮮；自從胃先生有了病，小新的營養不足，患了『貧血症』，我的漲縮能力也減低了，所以患了心臟衰弱病。走急路或爬高坡的時候，我便不由自主的撲撲亂跳起來。……」

肺不等心說完，便搶著說：「是啊！跳得我連氣都喘不過來。」

心又接著說：「我以為小新的一切壞習慣，應該由腦司令和神經先生負責；因為人所有的行動，都是受腦和神經的支配啊！」大家聽了心先生的一番話，都覺得很對，便一致請求腦司令和神經先生快快補

教。腦司令和神經先生經過大家督促，從此正正當當的指導小新的日常生活，不到一年，小新的各種壞習慣都已革除，身體便很結實，變成一個又活潑，又聰明的孩子了。

第三十八課 誰的功勞大

嘴、脣、手、腳同生在人身上，有一天，他們各自誇口，說自己的功勞大。嘴說：「我的功勞真大，沒有我，人便不能吃東西，怎能活得成？」胃說：「我的功勞最大！我不把食物消化，你再多進一些食物也是不中用的！」手說：「我的功勞更大！許多的東西，都是我做出來的。就是嘴要吃的東西，胃要消化的東西，也都非我去拿不可。」腳說：「我的功勞比誰都大些，若是我不走動，手能拿什麼？

嘴能吃什麼？胃能消化什麼呢？」

他們爭論得更厲害了，嘴厲聲的說：「你們要爭功，我就不進食物了！」胃憤憤的說：「你就是進了食物，我也不消化！」手搖著說：「以後我不做事了！就是面前有吃的東西，我也不拿給嘴吃了！」腳也跳起來說：「大家停著吧！我也不願意再走動了！」

過了兩天，胃餓得很難過，嘴餓得很饑，腳、手也都軟弱無力。眼睛看不過了，勸他們說：「你們別賭氣了，你們的功勞都很大。但是你們住在人身上，誰也離不開誰；否則就不能生活。你們要互助合作，才能顯出你們的功勞來！」

嘴、胃、手、腳聽了眼睛的話，覺很有理由，便照常工作，不再鬧意見了。

第三十九課 看護朋友的病

布亘伯有個知己朋友，住在遠處，病得很厲害，亘伯得了消息，就趕去看他。這時候，恰巧那地方有土匪。當地的人都躲避到別處去了。朋友對亘伯說：「我病在牀上，不能走動，只得留在這裏，你遠道來看我，怎好累你受驚，還是快些回去吧！」

亘伯卻說：「你有病，我不放心，所以來看你；我怎能忍心丟你一個人在這裏？」

後來土匪果然來了。他們見了亘伯，怒喝道：「我們的大隊已到，人家都跑了，你是誰？竟敢留在這裏！」

亘伯毫不驚慌，指著牀上的病人，對土匪說：「他是我的朋友，正

害著重病，我特地從遠道來看他，所以也留在這裏。請你們不要驚動病人，一切聽憑你們吩咐，願意代他擔當。」

土匪們聽了，很受感動，都說：「好一個有義氣的人，我們不要難爲他！」

第四十課 人類的救星巴斯脫

巴斯脫是法國的一位科學家，他對於人類的貢獻很多，最有名的，是他的發現病菌。

原來，誰也不知道傳染病爲什麼會傳染，自從他發現了病菌以後，人們才知道許多疾病的傳染，都是由於病菌的作祟。醫生明白了真正的病源，就用消滅各種病菌的方法，來對症發藥，因此無數的病人都得救了。

巴斯脫有了這樣偉大的貢獻，全世界的人都很尊敬他。後人爲了要永久紀念他，辦了一個巴斯脫研究院，繼續他的偉大事業。研究實驗，希望找出殺菌治病的方法，使全世界的人類，都能保持健康的身體。

現在我們果然有了不少預防疾病的知識和醫治疾病的方法，使大家能夠維護身體的健康，減少疾病的痛苦，我們都應該感謝巴斯脫先生。

練習（八）

照樣把自己的壞習慣，全都誠實的說出來。

一、睡早覺。二、貪吃零食。三、……

寫一首詩歌讚美巴斯脫先生！

